

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca, Viernes 17 de Enero de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION
2, Bartolomé, 22 — Teléfono n.º 6

Comentarios al día

Está visto que el año 1913 será año de acontecimientos políticos. Al que ya ha pasado a la historia, el de la retirada y reintegración a la política del Sr. Maura, ha sucedido el que acudieran a Palacio los Sres. Azcárate, Cossío y Ramón y Cajal, significados republicanos. Toda la prensa, en general, estudia este importante hecho que puede ser de gran trascendencia para España. Hemos visto apuntado que la entrevista del Sr. Azcárate con el Rey la tenía preparada el Sr. Canalejas; pero de todos modos, aunque esto resultara cierto, aquel acto será un hecho histórico que podrá apuntarse con vanagloria el Sr. conde de Romanones.

Levar al palacio de Oriente auras de democracia, es hacer que el Rey se comprometa con las aspiraciones de las izquierdas, es hacer que estas transijan con la forma monárquica, siempre que ésta vaya implantando las reformas que se crean beneficiosas para el país.

No queramos saber si el acto realizado por el Sr. conde de Romanones puede tener otra significación de la que tiene, por haberse empalmado con otro reciente hecho. No queramos saberlo. La historia tal vez lo aclare. Convergamos, no obstante, en que el hecho del Rey entrar en habla con los republicanos es siempre un bien para la monarquía.

Ya en otra ocasión, los republicanos al ver que se aceptaban sus aspiraciones, se hicieron monárquicos. Entre los políticos actuales todavía los hay, que mereced a aquella evolución han prestado un buen servicio a la Patria. Nada de extraño sería que con los republicanos actuales sucediera cosa parecida; o cuando menos, si no querían abdicar de sus ideales, prestaran una eficaz colaboración en importantes asuntos.

En el palacio de Oriente han entrado auras democráticas. El telegrama nos trae un hecho que de resultar cierto, indica que el espíritu del joven Monarca late a impulsos de un ideal liberal. Se nos comunica que el Rey ayer fué a las oficinas de la Mayordomía, a donde hacía mucho tiempo no había bajado. Conversó amablemente con los empleados, ofreciéndoles cigarrillos. Don Alfonso les preguntó cuantos de los presentes eran políticos. Comprendimos el asombro de aquellos señores, pero el Rey les animó para que contestaran. Al fin uno de ellos le dijo: —Señor, todos somos monárquicos.

—Eso ya lo supongo, replicó el Rey, lo que deseo saber es si son conservadores o liberales.

Y he aquí lo que el empleado contestó: —Señor, todos conservadores!

Al Monarca no le debió parecer bien aquella contestación, cuando les dijo, retirándose: —Bah! Está visto, que soy el único liberal de la casa!

Y se retiró sonriendo.

Comprenden nuestros lectores la alta significación de este pequeño hecho, que acaba de desarrollarse en el Palacio Real? Es de una gran psicología. Se presta a muchos comentarios y a la par se llena de gozo el alma al ver que un joven Monarca, lejos de estar en los antiguos moldes, lejos de mirar el pasado, dirige la vista hacia adelante, en busca de progresos, aferrándose a los ideales liberales, que transforman a las naciones.

Variedades

La implantación y desarrollo de los «boy-scouts» ha dado fuerza en Inglaterra a la «Hull Trinity House Navigation School», que, fundada en 1786 para educar y despertar la afición de los muchachos por la navegación, iba poco a poco perdiendo adeptos. Ahora se ha vigorizado, y cuenta cerca de 200 alumnos, que en barcos alquilados o propios de la institución, hacen el aprendizaje de la vida sana y propia del marino. A los muchachos inscritos se les enseña prácticamente y poco a poco todos los conocimientos de piloto: tomar la altura, observar con los sextantes, desplegar velas, gobernar el timón, y por último, dirigir un barco.

Claro está que antes de nada se les enseña a nadar, en lo que alcanzan una gran perfección.

EL TELÉFONO SUSTITUYE AL SERENO.

Cosas del progreso, naturalmente. En España, en donde aún somos país medieval, inquisitorial, y demás lindezas con que los radicales de casa dan lustre a la nación hablando mal de ella en el extranjero, pues decíamos que en España subsiste todavía la atrasada costumbre de los serenos, que eso despertan a la hora que les indicáis, aporrecan la puerta, y no os hacen perder el primer tren.

Pero los parisienos, como más progresivos, han ideado otra cosa. ¡El teléfono despertador!

Hasta ahora el sistema ya se usaba, pero de manera rudimentaria. He aquí el sistema: supongamos que D. Fulano quiere que le despertan a las seis de la mañana. Pues no tiene otra cosa que hacer sino «escribir» por la noche una carta a sí mismo, poner su propia dirección en el sobre con la añadidura de «primer reparto» y... a las cinco y media ya está aporrecando la puerta de D. Fulano el chico de la cartaría... y D. Fulano se levanta pronto, y no pierde el tren. Total: diez céntimos.

Pero aún se quiere progresar más. Ahora se usará el teléfono. Se envía, sin franqueo, una carta a la Central, una simple tarjeta: «Yo, abonado número 365, deseo ser me llame mañana a las cinco».

PARA DESGANSAR LA VISTA

A las personas a quienes se les cansa la vista cuando leen o escriben les conviene saber el descubrimiento que accidentalmente ha hecho un escritor francés, y que según dice, es un remedio excelente.

El sistema, que es sencillísimo, devuelve a la vista las fuerzas perdidas después de un largo trabajo.

El literato a que nos referimos estaba una noche escribiendo un artículo, y se le cansó la vista hasta el punto de tener que dejarlo sin terminar. Al retirar los ojos de las cuartillas se fijó un montón de pedacitos de tela de seda diferentes colores que había dejado sobre su mesa encima de la mesa. Aquellos colores al ejercer una atracción especial sobre los ojos del escritor, y a los pocos minutos, cuando se dispuso a continuar el trabajo, notó que tenía la vista completamente desahogada. Repitió el experimento varias veces siempre obtuvo iguales resultados. Desde entonces tiene el tintero rodeado de una fraja de seda de muchos colores, de modo que al mojar la pluma los ojos se fijan en el tintero y se descansan la vista.

Centellas

LOS ETRENOS EN MADRID

ESLAVA — Las cigarras hormigas.

Anoche ese homenaje teatral rendido a nuestro dramaturgo Benavente, tocó el no a Eslava. Difícil era para esta compañía elección de la obra, pues el más variado y rico inspiración de nuestros autores, pretaban en su vasto repertorio muy pocas obras musicales. Peña, que además de ser un actor es un director artístico admirabilísimo, el acierto de elegir un gracioso de la obra, maestro, estrenado en la Comedia hace ya mucho tiempo, y he aquí que los actores del teatro de Llo, entados ya en este género con el *Petit caprisano* con un acierto grande *Las cigarras hormigas*.

No esa de detenerse en hacer la crítica de un obra que ya sancionada a su debido tiempo. Baste saber que el público rió granmente durante los tres actos, y al final acto segundo pidió con insistencia la presentación en escena del aplaudido cómeto para rendirle el justo homenaje a talento, cosa que no pudo verificarse [no hallarse en el teatro don Jacinto.

Toda limpaña estudió con gran amor la obra; ícia que existía entre ellos el pugilato distinguirse en la interpretación. Aquel conjunto de tiple, de tenores, de barito por esa ley de contrastes tan corriente en la vida española, parecía poner en el escenario en demostración que en el vers no cantando dnos y romances, en dndocuentran ellos bien [esperemos muy pronto una ópera en Lara!

Hicier *Las cigarras hormigas* Juanita Manso, Izuelo, Araceli Sánchez Suárez, Pilar Cars, la Melchor, la Blanc y la Moreno; deis, Peña, Llanza, Gandia, los hermanotes, Stern, Sanjuán, Mariner, García y la, creo que no se me olvida nadie; to como ya he dicho, cumplieron a maravilla papel; todos obtuvieron en estos exáes la nota de sobresaliente, y si hay alacésit, justo sería recordar a la señoraso, a Peña y al gran Llanza, que está] que si ve para todo, y muy bien.

Y para irar, anoche, en una de las butacas de la Esclava, el representante de la Esclava de Lara, que no perdía movimiento no de los actores que se movían en es, y que aromaba a sus labios una sonri gran satisfacción cada vez que el público, premiaba con sus aplausos la labi autor.

—No si me dijo un muy amigo mío, —Fulanol el nombre de un popular artista; estántratadoen Lara para el próximo año.

—¡No suna palabra!

Lector: a mi amigo asegura, el año próximo ¡aplaudir a Lara a un actor alarmado a esta casa ha hecho una carrera tan y tan brillante, que pudiera decirse que todos nuestros actores es hoy el más po

Leí y cortado

Un «trusar producir incendios Nueva» 12

La policía descubrió una organización compde agentes de seguros, que habían ordo un verdadero «trus» para dedicarse a ndiar.

Sus agetas incendiaron en los dos últimos años de 300 casas, que habían hecho asesor sumas importantes. El presita sido detenido.

Niza 15 Sindicato de Iniciativas de VillefranchMer (Alpes Marítimos), ha organizado una magnífica batalla naval de flor que el puerto. Más de 500 embarcaciones tomarán parte en la batalla de flores, close entre ellas las lanchitas de vapor chrueros de la escuadra del Mediterráneo en Villefranch.

Por la después de la distribución de premios minarán todas las embarcaciones qn en la rada, y habrá un castillo de artificiales acuático.

Esta magista será el día 28, y comenzará a de la tarde, dándose la señal con un azo.

París 15. cindario de Reims está indignadísimo alcalde, porque éste ha prohibido de de boxeo que allí debe efectuarse.

Los alicial salvaje deporte recriminan al alcal haber dicho que el boxeo es un espectáculo que no debe tolerarse en una ciuita.

Londres a ha faltado el juez que entiende eno puesto al Gobierno británico por baña Nacional de Teléfonos, a causarse incautado aquél de material rus.

La Complanaba 523 millones, y el fallo cond Estado a pagar 312. El Gobierno ajet fallo.

Los gasteo ascien en ya a la friolera de 25 n

DE ACTUALIDAD

Una intervui con el señor Maura

La *Epoca* publica una intervui que el corresponsal de *New-York-Herald* ha celebrado con don Antonio Maura.

Dice el citado corresponsal que primera mente el señor Maura rectificó una aseración errónea publicada en París, según dijo, con el propósito de probar de que estando los conservadores en el Poder, el Rey se halla en peligro.

«Consiste este error —continuó diciendo— en que se afirmó que en 1906, cuando fué lanzada contra los Reyes la bomba de la calle Mayor, dirigida yo el gobierno; en 1906, cuando fué arrojada dicha bomba, se hallaban en el Poder los liberales, y era presidente del Consejo de ministros el señor Moret.

Con decir esto no quiero hacer cargo alguno, ni contra los liberales, ni contra el señor Moret, sino únicamente llamar la atención de las personas imparciales, sobre las frases y campañas periodísticas que se hacen contra el partido conservador en el extranjero.

De la misma naturaleza son las mentiras amontonadas en la propaganda escandalosa que suele llamarse «Pro-Ferrer», hecha con el ánimo de ennegrecer nuestros nombres y presentarnos como unos monstruos.

Grave daño es para la civilización moderna —continuó— que un gran número de periódicos prestan poca atención a las exactas informaciones; probablemente debe ello obedecer a imprimir con rapidez lo que se consideran noticias. A la larga, semejante conducta concluye en descrédito de toda clase, y ello es muy doloroso, porque la buena prensa es tan necesaria al cuerpo social como el aire puro oxigenado a la vida física del hombre.

Ahora mis actos se han atribuido a soberbia, a despecho, porque el Rey no me llamó, a enemistades y resentimientos contra los jefes liberales. En España solo personas de vulgar y estrecho entendimiento pueden suponer, en mí, motivos tan bajos; todo el mundo sabe que no ambiciono el Poder. Al contrario, qué mayor satisfacción para mí que ver a un gabinete liberal monárquico prestar verdadero auxilio a la causa del Rey, sin que sea necesario de ningún esfuerzo de mi parte? Porque nuestro partido, el partido conservador, compuesto de hombres que no dependen de la política para vivir, podemos esperar tanto como el Rey lo necesita, y el Poder, lejos de sernos de ningún provecho, representa sacrificios personales para la mayoría de los que forman en nuestras filas.

Pero como en el extranjero, mal informados, podrían creerse otra cosa, debo de hacer constar que ni tengo enemistades con ningún jefe liberal, ni las causas de mi actitud, consignadas en la nota del 31 de diciembre, son nuevas.

Considero un daño inmenso para la monarquía el que los gabinetes liberales se alien con republicanos y socialistas, no para el bien público, no para hacer leyes liberales y democráticas, sino para suavizar la opinión de los últimos, concediéndoles favores e influencias oficiales que deben merecer únicamente los monárquicos sinceros.

En este cambio, la Corona nada obtiene; la propaganda revolucionaria contra las instituciones continúa con todo vigor, y se llega hasta proclamar cínicamente el asesinato como una legítima arma política para impedir a la Corona su privilegio de llamar al Poder a los conservadores cuando lo estime conveniente.

Este corrompido sistema de alianzas comenzó ya en los últimos años del reinado de Alfonso XII. No pocas veces, durante los diez y seis años de regencia, tan admirable, de la Reina Cristina, hubo ciertas concesiones, obligadas por las terribles circunstancias, por tremendos desastres de la patria,

que se atribuyeron a la mala gestión de los conservadores.

En este cambio, la Corona nada obtiene; la propaganda revolucionaria contra las instituciones continúa con todo vigor, y se llega hasta proclamar cínicamente el asesinato como una legítima arma política para impedir a la Corona su privilegio de llamar al Poder a los conservadores cuando lo estime conveniente.

DEL SUCESO POLÍTICO

AZCARATE RELATA SU VISITA AL REY

Opinion de la prensa republicana

Habla el señor Azcárate

En «Heraldo de Madrid» se publican unas declaraciones de Azcárate.

Ampliando los conceptos telegrafados, el señor Azcárate ha dicho al «Heraldo»:

«El rey me pareció culto y despreocupado de su tiempo, y cuya disposición de ánimo autorizaba a esperar por haber desaparecido los obstáculos tradicionales que jurante mucho tiempo se opusieron al progreso del país.

Cuando hablo del régimen no me refiero exclusivamente a la persona del rey que sólo es factor de la monarquía parlamentaria, donde los partidos políticos son instrumentos de gobierno.

En la conversación que tuve con el rey, insistió reiteradamente en dos capitales cuestiones: la sinceridad electoral y la moralidad administrativa, que a su juicio son las graves dolencias que padecemos.

Al hablar de la primera llamó la atención de don Alfonso respecto de su derecho a conocer la verdadera opinión del país.

Ante cuando a él no hubimos de referirnos concretamente, ni hablamos del problema político, ni de los partidos, ni en general de la presente situación de teorías científicas, le expuso el señor Azcárate su opinión acerca del funcionamiento del poder moderador, sus relaciones con el país y con las Cámaras y de otros problemas conexos, de los que se desprenden consecuencias de índole práctica que no pueden haber escapado al buen juicio del rey.

Tal ocurre con la nueva amplitud de las consultas que repito estimo quedará consagrada en nuestras costumbres políticas.

Desde ayer el poder, sea quien sea, necesita conocer con exactitud la opinión de los más encomados adversarios.

Uno de los primeros factores lo constituyen la extremas izquierdas, las cuales por extraviado de los reaccionarios pretendían relegar y acordonar como si se tratase de apuestados, negándoles todo influjo en la gobernación del país.

Creo —dijo el señor Azcárate— que las con-

sultas no se circunscribían a los adeptos del régimen.

Cuando el rey me preguntó —dice el señor Azcárate— sobre las consultas, no dudé un solo momento.

Contesté categóricamente y en lo sucesivo el rey consultará todas las representaciones políticas, si bien limitándolas, quizás de momento, a las personas de significación que reúnan el carácter de profesores o titulares de algún establecimiento oficial.

También me habló don Alfonso de si yo había tenido un disgusto por no haber podido enterrar a una persona de mi familia en un cementerio católico.

Referíase, indudablemente, don Alfonso a algo que escribí en «La minuta de un testamento», y el enterramiento de los padres de mi primera mujer, en el cementerio de Hendaya.

Donde creí que existía, como en España, la poca piadosa costumbre de distinción en los cementerios, y como el esposo era protestante y la esposa católica, me preocupé de que ambos reposaran lo más cerca posible.

Un amigo me advirtió del error, dándome la noticia de que el cura había subsanado la supuesta dificultad, mostrándose dispuesto a bender la común sepultura.

El relato de estos hechos fué pie para tratar de la cuestión mal llamada religiosa.

El señor Azcárate repitió al rey lo que mil veces ha dicho al país: que confundían lo religioso con lo político y con lo jurídico, y que siendo el catolicismo universal, no es bien que rechace en unas naciones lo que admite, y hasta bendice, en otras.

Recordó también una frase de Balmes, referente a la defensa que de las regalías de la Corona, hicieron siempre los reyes católicos de España.

Expuso, pues, su criterio en el asunto, exponiendo el horror que a toda alma noble inspira la intranquencia religiosa, que puede llegar a separar más allá de la muerte a dos cuerpos unidos en vida por la sanidad del amor.

En relación con los republicanos dice el señor Azcárate que las entrevistas no tienen la trascendencia que algunos suponen, ni implican modificación de conducta alguna.

Nuestro patriotismo —dice Azcárate— nos obliga a colaborar en toda obra de paz. Recuérdese nuestro proceder siempre.

Cuando los conservadores y Cánovas, aceptaron el Sufragio universal, el Jurado y otras yó me levanté en las Cortes diciendo que había desaparecido la absurda división de los partidos en legales e ilegales.

Nosotros procederíamos igual que todos juzgáramos en lo sucesivo por actos en los que después hemos colaborado.

Así colaboramos con Canalejas en la sustitución de los Consumos, con el servicio obligatorio y otras leyes; sin dejar por eso de censurarle, de ejercer el derecho de crítica, como lo hizo muchas veces Melquiades Alvarez, tachándole por algunos de apasionado, porque nosotros lo exigíamos más.

Por lo tanto no me explico la impresión que ha producido en todas partes mi visita a Palacio.

Ni yo, ni los republicanos, de los que han respondido o respondan a los requerimientos de D. Alfonso, hemos de abjurar de nuestras convicciones.

Lejos de quebrantarse con ello nuestro prestigio, estimo que ante la conciencia pública, ante España y ante el mundo, habrá de afirmarse la autoridad moral de los republicanos, dispuestos a colaborar abnegadamente sin otro estímulo, que el patriotismo y el amor al progreso del país.

No debe olvidarse que el régimen no es sólo el rey, sino también los partidos políticos, cuya gestión destruyó a D. Manuel de Braganza del trono de Portugal.

De los partidos políticos y especialmente de los gubernantes es de donde depende el éxito o el fracaso de las buenas disposiciones expresadas ayer por D. Alfonso.

Dico la prensa

De «El País»

«A nadie extrañó, porque el sabio católico es senador vitalicio, y no es un político militante. Ya es más acentuada la significación republicana del Sr. Cossío, director del Museo Pedagógico; pero también apartado de las luchas políticas. Lo que produjo sorpresa y sensación fué la noticia de que también iría a Palacio el Sr. Azcárate.

Se relacionó el llamamiento de estas tres ilustraciones, de estas tres glorias de la Universidad española, con el dicho por el señor García Prieto a un redactor de «Las Noticias» de Barcelona, y con el discurso de Melquiades Alvarez en Murcia, y se fantaseó de lo lindo.

Todo se hace aquí cuestión política, y toda la política se reduce aquí a las personas, y claro es, el acontecimiento se interpretó como una bofetada al Sr. Maura, y como principio de un resellamiento republicano. Se recordaba la honesta distancia de Martos, y también el llamamiento de Costa a los intelectuales.

Respetabilísimo, la inmaculada honorabilidad de los Sres. Azcárate, Cossío y Ramón y Cajal, los posea el cubierto que rutinas sospechas, de cuanto sponga móviles interesados y bajo maquiavelismo político.

No negamos, qué hemos de negar?, transigencia a la iniciativa del rey; pero en un sentido mucho más elevado que el de llevar republicanos a la monarquía. ¿Para qué? Así que no hay exco-religionarios nuestros entre los exministros, exgobernadores, excaides de la corona. ¿Y de qué han servido a la monarquía y a la libertad?

La importancia de las visitas efectuadas ayer a Palacio por los tres excelsos profesores, estriba precisamente en que carece de fidelidad tangible, inmediata, groseramente material. No es nada y es todo. Tanta razón tienen o pueden tener los que atribuyen fuerza capaz de transformar [el presente] y el porvenir de España, como los que consideran limitada su importancia a un acto simpático del rey.

Los hechos dirán. Lo que decimos es que el Sr. Azcárate salió de Palacio tan republicano como entró, y que no fué llamado para que modificara sus ideas políticas.

«El Liberal»

«Tiempos nuevos» son para este periódico, que así titula su editorial, los tiempos que corremos, y acerca de los cuales dice lo siguiente:

«La conversación que ayer tuvo con el rey el jefe de la minoría republicana, es un acontecimiento nacional e internacional.

Si en Madrid produjo enorme efecto la noticia, acaso mayor lo habrá producido en París y en Londres, en Viena y en Berlín, en Roma y en Bruselas. Otro tanto se puede decir de la América latina y de la América sajona. A favor de la perspectiva, se aprecian y se juzgan los hechos mucho mejor que entre los basidores del teatro.

Día de fortuna el 14 de enero de 1913 para la monarquía española. Desde la Exposición de Barcelona no había lucido para ella otro tan claro.

En los comienzos de la Revolución francesa, Luis XVI, oyendo ruido, a las puertas de palacio, preguntó a un cortesano: ¿Es un moñito? —No, sire —contestó el cortesano— es una revolución.

Ayer hubieron podido trocarse los papeles, y decir el rey a cualquier cortesano: —Es una pequeña revolución desde arriba.

Así lo entendemos nosotros, y así lo habrá entendido a estas horas el inventor de la frase.

Y a las cinco en punto ya está el teléfono interrumpiendo el sueño, hasta que le advierten a la Central estar despiertos.

Es, como se ve, sencillísimo.

Sencillísimo para enviar cartas y tarjetas, poniendo la firma de cualquiera, a quien quedarás fastidiado.

Y la bromita puede ser pesada.

Hoy, mañana o pasado, habrá que atender en la política lo mismo a los amigos que a los adversarios, siempre que los adversarios sean inteligentes, honestos y patriotas.

Se estará en la cuenta, como ya se ha caído en otros reinos, de que todo individuo que paga tributos de sangre y dinero, que está capacitado para regir Ayuntamientos y provincias, para adocinar a la juventud, y sobre todo, para administrar justicia, lo está asimismo para intervenir en la gobernación del Estado. Directamente, si su conciencia lo permite; indirectamente, si su conciencia le traza limitaciones.

A eso se camina...

Ayer, en palacio, se ha empezado a llegar a eso.

Podemos y debemos felicitarlos todos.

Lo que ha hecho D. Alfonso XIII, bajo la responsabilidad de su Gobierno, merece aplauso. Lo que ha hecho, de cara y con la frente muy alta, el Sr. Azcárate, también.

En tiempos de Alfonso XII subían, aplaudiendo a pretextos fútiles, los escalones de la morada regia los republicanos que iban para monárquicos. Ahora les franquean, con noble sencillez y respondiendo a un noble llamamiento, los republicanos que no piensan dejar de serlo, y de quienes, dicho sea en honor del que los llama, no se espera ni cambio ni apostasía.

Dado está, hacia lo porvenir, hacia una transformación saludable, pacífica y radical de la política española un paso gigantesco. Establecida queda la necesaria comunicación entre todos los elementos y factores que, así como constituyen la nación, deben constituir el Estado. Desde ayer se sabe que la participación directa en el Gobierno corresponde a los partidos monárquicos; pero que a la indirecta, y sin desdoro de nadie, tienen derecho todos.

A la pluma se vienen solos, ante la magnitud del suceso, juicios, interpretaciones y comentarios.

No queremos por hoy franquearles la salida.

Bástenos decir al Sr. Maura que considere cuán peligroso, cuán impertinente, es el abuso de las actitudes olímpicas y de los aditivos detonantes.

Las relaciones que a él le parecían sórdidas, le han parecido al monarca decorosas y convenientes.

El ferrocarril directo de Valencia a Madrid

El ministro de Fomento ha manifestado que cambiaría impresiones con el señor Gimenos sobre el ferrocarril directo a Valencia.

El señor Villanueva dice que él se propone que se cumpla la ley, y se anuncie la tercera subasta; pues la ley está por encima de las promesas y las palabras.

El ministro tiene noticias de una casa inglesa que piensa asistir a la subasta, poniendo como condición 60.000 pesetas de subvención y 15.050 como anticipo.

La noticia dificulta que existe es la de dos señores: uno, llamado Guerrero, propietario del proyecto, a quien hay que abonar 130.000 pesetas, y el señor Yola, que pretende tener derecho de tanteo, cuando éste quedó extinguido en la segunda subasta.

No tienen razón tampoco los valencianos al decir que el ferrocarril de Cuenca les perjudica; pues en Cataluña hay muchos ferrocarriles paralelos, y el tráfico, en cambio, se ha duplicado.

Centenario de Constantino

La Junta organizadora, aprobada y bendecida por nuestro Ilmo. Prelado, llama a concurso a todas las Congregaciones de jóvenes, Circulos y Colegios Católicos, y a todos los jóvenes que quieren tomar parte en el Festival Deportivo en Conmemoración del Edicto de Paz de Constantino.

Opportunamente se anunciarán los premios ofrecidos por altísimas personalidades, y el nombre de los donantes.

Premio de Honor.—Lo obtendrá la Entidad Católica, Congregación de Jóvenes o Escuela Catequística que con mayor utilidad subvenga al reseo de sus miembros.

Premio Disciplinar.—Destinado al Colegio o Centro de Enseñanza que más provechosamente tenga organizadas las secciones recreativas.

Campeonato Católico y dos premios.—Destinados a los «teams» futbolistas vencedores.

Premio de Velocidad.—Destinado a las carreras ciclistas.

Premio de destreza.—Destinado a las carreras ciclistas de obstáculos y competencia.

Dos premios de agilidad.—Destinados a los ejercicios libres de gimnasia rítmica, de cámara y acrobática.

Premio elegante.—Al carrusel de patines de más éxito.

Premio de combate.—Al partido de rescate (marzo o raya) que juegue con más limpia organización guerrera.

Observaciones

- Las entidades que quieran aspirar a los premios de Honor y Disciplinar, tendrán que enviar una memoria exacta de la respectiva sección recreativa, al señor Secretario del Festival Deportivo antes de las 12 de la noche del día 10 de marzo. Sólo podrán aspirar a este premio las entidades mallorquinas.

- Para los demás premios pueden presentarse todos los jóvenes católicos de las islas hermanas.
- Todos los grupos deportivos que quieran tomar parte en el festival deberán dar sus nombres y el de los juegos en que quieren ejercitarse, al señor Secretario antes del día uno de marzo.
- Los concursos tendrán lugar en los días festivos comprendidos entre el 24 de marzo y el 20 de abril.
- El día de la repartición de premios lo designará el Comité Ejecutivo de acuerdo con el Prelado.
- La Junta Organizadora, a petición de los interesados, se encargará de negociar rebaja de trenes y vapores para los jóvenes de otros pueblos que quieran tomar parte en estas fiestas.

Se invita a todas las Entidades, Congregaciones y Colegios Católicos a que tomen parte en los ejercicios generales de gimnasia sueca, y en el canto de los Himnos Pontificio y de la Bandera, y a todos los sportsmans católicos para el tiro de pichón y law-tennis, cuya sección se anunciará oportunamente.

A su tiempo se publicará el programa definitivo de las demás fiestas que se proyectan para celebrar dignamente el glorioso Centenario.

Para cualquier consulta, dirigirse a cualquiera de los señores que componen el Comité Ejecutivo. Dirigir la correspondencia al Centro de Defensa Social.—Borne y Pelatres, 50—Palma de Mallorca.

Dependiente de droguería

Se necesita que esté bien enterado del negocio para la droguería de DON JOSE MIRO, calles de Colón y Peregril, donde la formaría.

INFORMACION

La fiesta del día

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado hoy fiesta en honor de San Antonio en la iglesia del mismo Santo.

Desde las cinco de la mañana se han celebrado misas en dicho templo. El interior estaba adornado con sumo gusto y la fachada lucía también adornos de follaje y mirto.

A las diez de la mañana se han cantado solemnemente Oficios. Un nutrido coro ha ejecutado la partitura del Mtro. Goicochea. Ha estado encargado del pangeórico del Santo el P. Morey.

Numeroso público ha asistido a las funciones religiosas.

Frente al portal de la nombrada iglesia y en la acera opuesta, se ha verificado por un señor sacerdote la bendición de caballerías. La tradicional ceremonia ha congregado a lo largo de la calle de San Miguel y en el trecho comprendido entre la calle de Campo Santo y la de Montaner, a numerosa concurrencia. Han desfilar por delante el cura recibiendo la bendición, numerosas caballerías.

Algunos vehículos se presentaban adornados con regular gusto; otros ni el más pequeño adorno lucían.

Se habían dado órdenes para evitar accidentes, las cuales han cumplido fielmente los guardias del Municipio.

En la calle de los Olmos un jinete ha tenido la desgracia de caerse de la caballería que montaba, sufriendo ligeras contusiones. Ha sido asistido en el dispensario de «La Cruz Roja» de la Rambla.

Los alumnos del Patronato

Los niños que asisten a las Escuelas del Patronato Obrero ayer visitaron el sitio donde se colocó la lápida de la P. de la Conquista.

En aquel punto el P. Vives les dió explicación del hecho que la lápida conmemoraba y de otros de la Historia de la Conquista de Mallorca.

Varios alumnos recitaron las poesías «El Rey en Jaume» de don María A. Salvá, el «Siti de Ciutat» de don Bartolomé Ferrá y la «Puerta de Santa Margarita» de don Tomás Aguiló. Cantaron también diversos coros.

Viaje de estudio

Los alumnos de la Academia de Radiotelegrafía que dirige en Valencia D. Antonio Castilla han realizado un viaje de estudio acompañado de su director. Uno de los puntos visitados ha sido Mallorca.

En esta carta un grupo de dichos alumnos nos suelta expresiones desde estas columnas su agradecimiento por las atenciones recibidas y en especial al Director y oficiales de Telégrafos de esta capital.

Substracción de 200 pares de zapatos

El miércoles último se presentó al capitán de la guardia civil don Antonio Mayayo, el vecino de la ciudad de Inca don Miguel Durán Llabrés, manifestando que durante el año último le sustrajeron 200 pares de zapatos de un almacén que tiene en su casa.

El Sr. Mayayo dió instrucciones a las fuerzas de los puestos de Inca, Selva y Binissalem para que hicieran gestiones a fin de hallar dicho género robado.

Los trabajos dieron por resultado la detención, en la villa de Lloseta, por el cabo don Gabriel Nadal y guardias don Antonio Moreno, don Andrés Gelabert, don Miguel Escalón, don Francisco Moranta y don Pedro Ferrer, de una mujer llamada Francisca Abrines Puiggrós. Rescataron 35 pares, la mayoría usados, que dicha mujer había vendido.

Se trabaja para conseguir averiguar el paradero de los demás pares robados.

Funciones religiosas

En el Seminario mañana se celebrará fiesta dedicada a su titular el apóstol San Pedro.

Mañana, además de la Misa de Comunión general para los alumnos internos y externos, se cantará, a las diez la Misa mayor, a la que asistirá de pontifical el Rvmo. señor Obispo.

Ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el catedrático de Latín reverendo D. Juan Rotger, Pbro.

Podrán asistir a la Misa solemne y visitar durante todo el día dicha iglesia los fieles de uno y otro sexo. Los que lo hicieren con las debidas condiciones y rogaren además según la intención del Romano Pontífice, podrán lucir indulgencia plenaria.

La entrada, tanto para las señoras como para los caballeros, será por el portal principal del Seminario.

Los médicos de la marina civil

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del ministerio de la Gobernación:

«Teniendo en cuenta este ministerio que los médicos pertenecientes al cuerpo de Marina civil se encuentran ya en su mayoría embarcados y que su número resulta insuficiente para las necesidades de los buques, obligados a contar en sus dotaciones con facultativos de dicho cuerpo, tanto por las vigentes disposiciones del reglamento de Sanidad exterior como por las que regulan la emigración, S. M. el Rey se ha servido disponer que se convoque a exámenes de ingreso en el expresado cuerpo médico de la Marina civil, con sujeción a las reglas siguientes:

Primera. Los aspirantes habrán de reunir las condiciones que determina el artículo 73 del reglamento de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909 y solicitar tomar parte en los ejercicios en el plazo de 30 días, a contar de la publicación de la presente en la «Gaceta de Madrid» subscribiendo de este ministerio, y previo abono de 15 pesetas en concepto de derechos de examen, que harán efectivas en el negociado de Personal de la Inspección general de Sanidad exterior, por el que les será librado el oportuno recibo.

Segunda. Los exámenes tendrán lugar en esta corte, Cádiz, Barcelona, Coruña y Valencia, comenzando en las dos primeras el día 1.º de marzo, en Barcelona, y Cádiz el 1.º de abril y en la de Valencia el 1.º de mayo.

Tercera. Los exámenes se sujetarán al programa de preguntas que a continuación se inserta, autorizado por la Inspección general de Sanidad exterior, debiendo asimismo los aspirantes demostrar sus conocimientos en los idiomas francés o inglés, y a contar de la publicación de la presente en la «Gaceta de Madrid» mediante instancia documentada, dirigida al subsecretaría de este ministerio, y previo abono de 15 pesetas en concepto de derechos de examen, que harán efectivas en el negociado de Personal de la Inspección general de Sanidad exterior, por el que les será librado el oportuno recibo.

Segunda. Los exámenes tendrán lugar en esta corte, Cádiz, Barcelona, Coruña y Valencia, comenzando en las dos primeras el día 1.º de marzo, en Barcelona, y Cádiz el 1.º de abril y en la de Valencia el 1.º de mayo.

Tercera. Los exámenes se sujetarán al programa de preguntas que a continuación se inserta, autorizado por la Inspección general de Sanidad exterior, debiendo asimismo los aspirantes demostrar sus conocimientos en los idiomas francés o inglés, y a contar de la publicación de la presente en la «Gaceta de Madrid» mediante instancia documentada, dirigida al subsecretaría de este ministerio, y previo abono de 15 pesetas en concepto de derechos de examen, que harán efectivas en el negociado de Personal de la Inspección general de Sanidad exterior, por el que les será librado el oportuno recibo.

de mayor categoría y actuando de secretario el vocal de menos edad.

De real orden, etc.»

En la «Asistencia Palmesana»

La comisión directiva de esta Sociedad se propone celebrar con mucho lucimiento dos bailes de máscaras, exclusivamente para los socios y familias.

Los días señalados para verificar dichos bailes son el 20 del actual y el 2 de febrero próximo.

Para asistir a los mismos hemos recibido atenta invitación del presidente don Domingo Torrens Roca.

Telegrama a Azarcate

Anoche dirigieron el siguiente telegrama al Sr. Azarcate las minorías republicanas de la Diputación y de este Ayuntamiento.

«Minoría republicana Diputación Provincial y Ayuntamiento Palma adhieren con entusiasmo declaraciones públicas en periódico «País» dando cuenta trascendental actual.—Jerónimo Pou, Bernardo Obrador, Miguel Trián, Manuel Cirer, Gaspar Villalonga y Juan Horrach.»

Protección a los animales

Una vez más hemos de felicitar a nuestro distinguido amigo el Excmo. señor don Jerónimo Riús, Presidente de la Sociedad Mallorquina Protectora de los Animales y de las Plantas, por el acto extraordinario con que procura velar por el cumplimiento de la misión de la Sociedad que preside.

A su instancia, el actual Gobernador civil de esta provincia, poco después de poseionado de su cargo, reprodujo una circular dictada por su antecesor encaminada a recordar a las autoridades y particulares las disposiciones de la ley referentes a plantas y animales, que publicamos el año pasado y sentimos no poder reproducir hoy por vedarnos la abundancia de original y la mucha extensión del documento.

En cambio, copiamos a continuación una comunicación del señor Gobernador dirigida al Alcalde de Inca, que dice:

Señor Alcalde de Inca: Negdo. 4. N.º 612, Palma 7 enero 1913.

Habiendo llegado a este Gobierno por conducto del Excmo. Sr. Presidente de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, la denuncia de que en esta ciudad se celebran rifas de perros, contraviniendo con tan repugnante espectáculo, lo prevenido en la Circular de este Gobierno, fecha de 10 de julio próximo pasado publicada en el B. O. n.º 7103 en cuya prevención 6.ª se prohíben terminantemente las rifas de perros entre sí o con otros animales sean la especie que sea, he acordado significar a V. la necesidad de que por esa Alcaldía se tomen cuantas medidas considere necesarias para evitar que persista la infracción mencionada que tan poco dice en favor de la cultura de esa ciudad, imponiendo a los infractores el correctivo que proceda, pues en otro caso me vería obligado a proceder contra esa Alcaldía por desobediencia.

Lo comunico a V. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios etc.—El Gobernador Vega Inclán.

Alumbrado eléctrico en Porreras

El ingeniero don Enrique Ordinas y el industrial don José Mas, han firmado una escritura de constitución de sociedad a efectos de implantar en Porreras una Central de energía eléctrica destinada al alumbrado público y privado de aquella población.

Para poder inaugurar en breve término dicha Central, se ha acordado utilizar por de pronto el motor que el Sr. Mas tiene instalado en su casa, y que las obras indispensables empiecen desde luego.

Celebramos que aquellos vecinos hayan de verse favorecidos por tan beneficiosa mejora, y deseamos que se introduzca en los demás pueblos que carecen de ella.

Bibliografía

Hemos recibido el número correspondiente al día 1.º del mes corriente del Boletín de la sociedad española de Salvamento de Naturagos.

También hemos recibido un ejemplar del Anuario del Observatorio de Madrid, que ha tenido la complacencia de remitirnos nuestro distinguido amigo D. Rafael Alvarez Sereix.

Asuntos municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento en primera convocatoria, el sábado día 18 de enero de 1912, a la hora doce.

Acta de la anterior. Secretaría.

Extracto de los acuerdos del mes de diciembre último.

Dictámenes concediendo permisos para obras.

Dictámenes sobre dos certificados a buena cuenta al contratista de obras del derribo del baluarte del Sijar y la puerta del Campo. Id. recepción definitiva obras urbanización Paseo Q.

Id. id. provisional obras derribo de la puerta de Jesús.

Distribución de Fondos del Ensanche. Id. devolución de fianza contratista de la plaza Mayor del año 1912.

Id. gratificación de trabajos de peón contribuyentes de bebidas espirituosas. Id. adquisición de libros.

Id. expiación de una finca de S. Miguel, de la rinconada.

Id. aumento de gastos del alumbrado. Id. de una casa habitación del maestro Porcel.

Id. agradecimiento Médico señor Planas. Id. alta padrón vecino don Juan Bauzá.

Id. nombramiento de Comadronas de la Beneficencia municipal.

Id. de nueva subasta de arbolitos de pesas a medidas.

Deuda pública

La Dirección general del ramo ha dispuesto que durante el día 18 de presente mes se verifiquen los pagos y se entreguen los valores que a continuación se expresan:

Pago de créditos de Ultramar; facturas corrientes de metálico hasta el número 67.900.

pecivas hojas de cupones, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, hasta el n.º 2.387.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.908.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para el canje por sus títulos definitivos, hasta el n.º 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el n.º 13.138.

Pago de títulos del 4 por 100 interior emisión de 20 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, factura presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones de los semestres de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1884, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizables en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el n.º 1.486.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Mal tiempo en el mar

Durante todo el día ha reinado fuerte mal tiempo en nuestras aguas y duro viento noroeste.

Por dicha causa, han fondeado en el puerto de arribada unas quince embarcaciones de pesca.

Los buques surtos en el puerto han tenido que reforzar sus amarras.

Notas del Carnet

Los empleados de la Diputación obsequiaron ayer con un banquete a don Miguel Font y don Juan Oliver, por el triunfo obtenido en las oposiciones celebradas el primero para Secretario de Diputación y el segundo para Contador.

De viaje Se encuentra en esta para para una temporada al lado de su familia doña Juana Casanovas, señora esposa del profesor de la Escuela Superior de Guerra, don Eusebio Pascual. La acompaña su hija Luisa.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—La Cátedra de S. Pedro en Roma y Prisca.

Cuarenta Horas.—Continuarán en el Socorro dedicadas al Niño Jesús de Praga: Exposición a las seis; a las ocho ejercicio de la novena con misa; por la tarde a las seis y media Rosario, sermón por el Rdo. P. Julio Borrego, novena, cánticos al Niño Jesús, estación y reserva de S. D. M.

Continuarán en Santa Magdalena en honor de San Antonio Abad: Exposición a las seis y tres cuartos y misa; a las nueve y media Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, tres Padrenuestros, al Santo. gozos y reserva de S. D. M.

Empezarán en San Jaime en honor de San Sebastián, patrón de Palma: Exposición y Matinal a las seis; a las nueve y media Horas menores y Misa mayor, por la tarde los actos de coro, Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 19 al 20, Adoración Nocturna, vigilia de titular, turno de San Sebastián.

MILITARES

Destinos Se ha dispuesto que el farmacéutico mayor de Sanidad Militar don Juan Gamundi Ballester excidente en Baleares, pase al hospital de Palma de Mallorca y el farmacéutico don Ricardo Crespo Cordopí, del hospital de Palma, de excidente en la primera región y en comisión en plaza de segundo a la farmacia de Madrid, número 3.

El segundo teniente (E. R.) don Casimiro Lázaro García, ascendido, de la Comandancia de Mallorca, a la de Lérida.

El Teniente coronel don Antonio Roca Simó de excidente y en comisión en la Capitán General de Baleares, a la Capitán General de Baleares.

El Comandante don Valentín Massanet Beltrán, de la segunda brigada de caballería, a la Capitán General de Baleares.

Los primeros Tenientes don Norberto Alover Frontera de la Comandancia de Baleares a la de Barcelona y don Francisco Seguí de la Comandancia de Castellón, a la de Baleares.

El segundo teniente (E. R.) don José Gómez Escudero, ascendido, de la Comandancia de Baleares, a la de Girona.

Los Comandantes don Juan Miguel Amat, ascendido, de la comandancia de Mallorca a la de Algeiras.

D. Francisco Rivera Suárez, de la Comandancia de Mallorca a la Dirección general del Cuerpo.

D. Vicente Cabo Rodríguez, de la Comandancia de Lérida, a la de Mallorca.

Por Real orden de 11 del mes actual se ha dispuesto sean devueltos al recluta del reemplazo, de 1910 don Cayetano Cortés Valls las 1.500 pesetas con que se redimió el servicio militar activo.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros Procedentes de Valencia, esta mañana han llegado los siguientes: D. Bernardo Cafal, D. Listo Mas, D. Pedro Mora, D. Federico Tortell, D. Mariano Pascual, D. Timoteo Font y D. Juan Llorit.

Para Alicante e Ibiza, este medio día han embarcado los siguientes: D. Pedro Arbona, D. Damián Fullana, D. Pedro González, D. Mariano Cabrer y D. Pedro Giménez.

Entradas De Valencia, a las seis de la mañana, el vapor correo *Cataluña*.

De Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*.

Salidas Para Cabrera, a las cinco de la mañana el vapor *Ciudad de Palma*.

Para Alicante e Ibiza, este medio día el vapor correo *Ileño*.

Para Mahón, a las cinco de la tarde el vapor del mismo nombre.

Telegramas Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina: Bajoli día 17 a las 8. Barómetro 2,459, viento nordeste, mar llana y cielo aclajado.

Ibiza día 17 a las 9. Viento nordeste, mar llana y cielo aclajado.

De Teatros

Lírico.—Concierto Barrientos.—Rigoletto.

La Empresa del teatro Lírico quiso ayer corresponder al favor que el público le ha dispensado en esta corta temporada, y consiguió tras no pocos esfuerzos que la genial Barrientos deleitase una vez más a nuestro público con su exquisito arte, minutos antes de emprender el viaje de regreso a Barcelona. Fué aquello un plus que la Empresa dió al abono y al público, respondiendo así debidamente a los entusiasmos de aquel.

Y como es natural el anuncio de que Barrientos cantaría unas romanzas bastó para que se registrase en el Lírico otra hermosísima entrada.

El espectáculo se hizo en forma de concierto, ejecutando la orquesta la sinfonía del *Barbero de Sevilla*.

El Sr. Grandini cantó luego el prólogo de *Payaso*, de una manera admirable, haciendo alarde de su voz portentosa. Cantó la página musical con verdadero arte, coronándola con una brillante nota que el público interrumpió con aplausos entusiastas. Fué un triunfo para Grandini.

La Srita. Leonis fué aplaudida en unas canciones andaluzas que cantó con estilo; acertada la Srita. Murillo de *Fior en Aprile* y muy bien el Sr. Vitorino en una romanza de Tosti.

La segunda parte era el momento culminante del espectáculo; se presentó en escena la notable María Barrientos y el público la recibió con una ovación que duró algunos minutos.

Se hizo el silencio en la sala y la diva empezó a cantar el andante de la *Somnambula* de una manera delicadísima y con el arte exquisito en ella tan peculiar y hasta ahora sin igualar.

María Barrientos puso todo su arte en la hermosa página de Bellini y el público antes de terminar la interrupción ya con entusiastas aplausos.

Cantó luego *Solovige* de Grieg delicada melodía a la que dió el artista todo el sentimiento que requiere, cantándola con verdadero amor y dándonos una prueba más de sus excelentes facultades y de su prodigiosa escuela de canto.

Al terminar la pieza el público le tributó una de las ovaciones más grandes que recordamos. María Barrientos se presentó infinita de veces a recibir los aplausos, pero fueron estos tan insistentes, que la genial artista se vió obligada a cantar una nueva romanza, acompañándose al piano ella misma, y desbordándose en este momento el entusiasmo.

Las *noches de Pígaro* de Mozart fué la composición que cantó la Barrientos, acreditándose en ella como hábil pianista. Los diletanti amantes de esta clase de música saborearon con deleite esta pieza musical.

El entusiasmo y la ovación fueron grandes y de los que no reconocen límites; el público estaba entusiasmado.

La Barrientos salió para Barcelona en el vapor de la tarde, y el público la acompañó con grandes aplausos hasta el vestíbulo del teatro.

Por la noche se despidió la Compañía con la ópera de Verdi, *Rigoletto*, asistiendo al teatro numerosa concurrencia.

El público salió de la función satisfechísimo en extremo, pues la representación de la hermosa ópera fué irreprochable bajo todos aspectos, consiguiendo aplausos indiscutibles todos los artistas que en ella tomaron parte. Con el *Rigletto* de anoche quedó demostrado que los artistas que acompañan a la Barrientos, pueden actuar con ella sin hacer un papel desairado, si las obras son ensayadas oportunamente.

El héroe de la función de anoche fué el baritono señor Grandini, que encarnó la parte de protagonista con verdadero arte y con tanto tal maestría, que durante la representación fué interrumpido con aplausos varias veces. El monólogo del segundo acto le dió el correctísimo, siendo celebrada su dicción en este hermoso fragmento, y aplaudiéndole sin reservas en la *cauleta* del tercer acto y en la *ventilata*, que tuvo que repetir entre una gran ovación.

El señor Grandini es un artista al que aguarda brillante porvenir y no es difícil asegurar que ocupará uno de los primeros puestos en su carrera.

La señorita Leonis estuvo anoche muy bien, especialmente en la romanza *caro nome* que empezó algo insegura pero que terminó de una manera brillante, siendo aplaudida igualmente en el dúo del tercer acto.

Muy bien el señor Damasco en la balada y dúo. Este artista a pesar de hallarse algo indisputado, mereció justos aplausos en toda la obra; acertados la señorita Murillo y Vitorino.

En resumen: un *Rigoletto* como no esperáramos y del que quedó satisfechísimo el público, obligando a levantar varias veces la cortina al final de cada acto.

Las dos funciones de ayer fueron, pues, muy celebradas y al salir el público no se escatimaron los elogios para Empresa y artistas por el digno remate puesto a tan brillante temporada.

Silesio del Oyo.

GACETILLAS

Lírico.—Esta noche se estrenará en este teatro la artística película de 1.000 metros titulada *La vida de los saltimbanquis*.

Completarán el programa otras interesantes películas.

El precio de entrada será de 10 céntimos, entrada y butaca 25 céntimos.

Los impuestos del timbre a cargo de la Empresa.

Mañana por la noche se inaugurará la temporada de cine y variedades debutando el *Cuarteto X*, cuatro bellas señoritas que ejecutan bailes y cantos españoles y que hasta hoy han trabajado con gran éxito en uno de los principales teatros de Barcelona.

Completará el espectáculo un escogido programa de cine.

Premio.—Mañana en la delegación de Hacienda se pagará el premio de 10.000 pesetas que obtuvo en el pasado sorteo el número 3.633 despachado en la Administración de Calle de San Miguel.

Los Reyes.—En el «Coll d'en Rebassa» el domingo se celebrará la función llamada «Adoración de los Reyes Magos». Caso que haya de suspenderse por el mal tiempo se representará el día 20.

Sincope.—Anoche lo sufrió en la calle de la Cordería una mujer de avanzada edad. Fué auxiliada por varios vecinos y conducida a su domicilio.

Inspección de Tribunales.—Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado un R. D. disponiendo que ha inspec-

ción de Tribunales y Juzgados se efectúe en la forma prevenida en el título XVIII de la ley provisional sobre organización del poder judicial.

Profesores mercantiles.—Por real orden ha sido aprobado el proyecto de decreto regulando el ingreso y ascenso de los profesores mercantiles al servicio del ministerio de Hacienda cuyas plazas han sido ampliadas para poder dedicarse ampliamente a las nuevas adjudicaciones que les confieren en el examen y comprobación de los tributos, contribuciones e impuestos, en virtud del nuevo presupuesto.

Baile en el Lírico.—El próximo domingo empezando a las doce de la noche en punto empezará el tercer baile de máscaras de la presente temporada.

Cines.—Sigue dándose variedad en los programas de películas que se proyectan en los cines de «La Protectora», «Asistencia Palmesana» y «Círculo de Obreros Católicos».

Fogatas.—Ayer visperas de San Antonio se concedieron en distintos puntos de Palma. En la plaza de Coll se reunió numeroso público, por haberse concurrido en la que se quemaron multitud de cajones y muebles viejos.

Fuerzas permanentes.—En la «Gaceta» se publica la Ley fijando en 121.075 hombres las fuerzas permanentes del Ejército para 1913 sin contar en ellas a los individuos de inválidos y de Mahón.

Concurso.—El día 5 de febrero se celebrará en el Parque de Intendencia de Mahón para la adquisición de artículos varios.

Extracto.—En el Gobierno civil se ha recibido el de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Felanig durante el mes último.

Reparto.—En la Alcaldía de Campanet está expuesto a efectos de reclamación el de consumos de aquel término formado para 1913.

Citaciones.—Por el Alcalde de Villa-Carlos se llama al mozo Miguel Noguera Roig. Por el de Puigpuig se cita al mozo Antonio Amengual Font.

Invitación.—Hemos recibido varias invitaciones para el festival que el domingo próximo día 19 se ha de celebrar en la plaza de Toros, representándose los Reyes Magos, por una compañía de aficionados de Esporlas.

Pérdida.—A un amigo nuestro se le extravió el domingo, 12 de los corrientes en la Carretera de Manacor, inmediaciones del predio San Juan del término de esta ciudad, una perra de caza, cruzada de galgo y podenco, pelo rojo, con raya blanca en la frente, de unos dos años de edad, que atiende al nombre de «Quina». Se suplica a la persona que la hubiese recogido se sirva a esta imprenta.

De Marina.—En la Comandancia de Marina de Barcelona se ha recibido la patente de comensario de primera expedida a favor de don Francisco Riera, el duplicado del título de patrón de don Ignacio Palmer Oms y la partida de defunción de Francisco Vandrell Ferriols.

Ojos de gallo.—Se extrairá de raíz con el Mata-Callos «Bosch» (marca Burbay).

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las

Optica norteamericana y de precision Gemelos prismáticos y de teatro Estampas y molduras para cuadros SURTIDO INMENSO Y SELECTO Antigua CASA LASALLE, San Nicolás 31

LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO dispepsias, gastralgias, malas digestiones, vómitos, inapetencia, diarreas, reflujo, convalecencias difíciles, vómitos de las embarazadas, etc., etc. ELIXIR GIOL VENTA: Paseo de Gracia, 4, BARCELONA, y farmacias

PAÑERIA Y SASTRERIA Para vestir bien y con elegancia ALABERN y C. a. Cerverols, 10 y 14.-Paseo de Mallorca

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Asociación hispano hebrea Madrid 17 (2'15 m.) Ceuta.—Se ha nombrado, la directiva de la Asociación Hispano Hebrea, presidiendo el acto M. Bandelac. Se nombró al Rey presidente de honor. Petición de huérfanos Murcia.—Se ha celebrado una manifestación de huérfanos para pedir la supresión de varios impuestos. Las aguas se aseguro que sólo se utilizan para fines agrícolas. Asistieron unos 2000 huérfanos presididos por el diputado señor Guirao. La manifestación se dirigió al Gobierno, entregando al Gobernador un escrito en que estaban consignadas sus peticiones. El Gobernador se asomó al balcón, prometiendo a los huérfanos que se les hará justicia. Se disolvió después, ordenadamente, la manifestación. Cacería regia Madrid 17 (2'15 m.) Granada.—El día ha sido muy apacible. Los ojos en los cerrosos de Parra han sido excelentes. Se cobró muchas piezas. Mañana se ojeará el sitio El Olivar. El Rey se muestra muy satisfecho del resultado de la cacería. Temblor de tierra Tortosa.—En el Observatorio del Ebro se ha registrado un pequeño temblor de tierra cercano. Artilleros libertados Barcelona.—Se ha concedido la libertad a 27 artilleros de las dependencias de los Sotamates del Hospital condenados por el Consejo de Guerra. Nombamiento El señor García Prieto ha sido nombrado miembro del Comité permanente del Tribunal arbitral de La Haya. Azcárraga felicitado Hoy, fiesta onomástica del señor Azcárraga, éste ha sido felicitado por altas personalidades y numerosos correligionarios. Vapor inglés encallado Vigo.—Se ha recibido un 'radio grama expedido por el vapor 'Vauban' anunciando que el vapor inglés 'Veronese' con 139 tripulantes ha encallado en los bajos de Leixides. Naufragio de un vapor Oporto.—Ha naufragado cerca de Leixoes el vapor 'Veronese', de la matrícula de Lamport. Resulta imposible socorrerle a causa del furioso temporal que reina en estas aguas, sin embargo créese que la tripulación podrá salvarse ganando la orilla.

Intentando el auxilio a un vapor Vigo.—El vapor 'Holanda' estuvo desde las siete de la mañana hasta el mediodía cerca del vapor 'Veronese' sin poder auxiliarse a causa de la mucha mar reinante. Desde tierra se le lanzó un cable, estableciendo la comunicación para el salvamento de las personas. Hasta ahora han sido salvados 84 pasajeros y 16 han perecido ahogados. El buque está perdido, esperando que se desahará completamente. La cacería regia.—Recepción Granada.—La cacería regia ha proseguido muy animada. El tiempo es espléndido. El Rey cobró 134 perdices y 18 liebres. Los acompañantes cobraron 611 perdices y 14 liebres. Hoy a las nueve de la mañana llegará el Rey a Granada en donde se cantará un Te Deum en el templo de San Jerónimo. Después habrá recepción en el Ayuntamiento y por la tarde marchará a Lachá.

Extranjero

El nuevo Presidente Madrid 17 (2'15 m.) París.—Se ha celebrado la reunión magna para la elección del nuevo Presidente de la República. Asistieron 646 diputados y senadores. El tercer escrutinio dió el siguiente resultado: M. Pams mayoría absoluta con 324 votos; M. Poincaré 309; Ribot 11; Delcassé 2 y Deschanel 1. La bandera austro-húngara.—Dimisión y nombamiento. Belgrado.—Con solemnidad se ha izado nuevamente la bandera austro-húngara en Prizrend. A consecuencia de las diferencias respecto a promociones el ministro de la Guerra ha dimitido sustituyéndole el general Bojanovich. Noticias de Mogador Madrid 17 (11 m.) Mogador.—Ha amainado el temporal. Por este motivo se ha podido efectuar el embarco de víveres y municiones y dos batallones llegados de refuerzo. Están próximas las operaciones que se han de verificar contra el caud, Anglons. Estas operaciones empezarán desde la llegada de los refuerzos. Esperáse que será dentro de 4 días. Cuestiones Obreras Reunión de patronos Madrid 17 (2'15 m.) Esta tarde se han reunido los patronos de los mismos gremios del ramo de construcción ratificando el acuerdo de declarar el 'lockout' a partir del sábado pues no pue-

den acceder a las pretensiones de los obreros. De no con urarse el conflicto se calcula que holgarán más de 20 000 obreros. Huelga de aprendices Madrid 17 (11 m.) Zaragoza.—Por habérselos negado el aumento de sueldo, se han declarado en huelga los aprendices de las fábricas de camas. Mañana les secundarán los oficiales.

LA POLITICA

Actitud de los radicales Madrid 16 (11'15 m.) Hallándose reunidos los radicales en el bufet del Congreso aguardando para celebrar la anunciada reunión, recibieron aviso de que en la puerta unos comisionados deseaban hablar al señor Salillas acerca de los asuntos que iban a tratarse en la reunión. Salió el señor Salillas y acto seguido el señor Giner de los Rios exclamó, conste que no admito imposiciones que en nada modificarán mi criterio, aunque lo pretenda esa comisión. Yo creo que si los radicales podemos ir a Palacio para solicitar un indulto también podemos acudir al llamamiento del Rey para ser consultados. El anuncio de que sólo facilitarán la referencia de la reunión obedece a esta y otras diferencias que han surgido. Resultado de la reunión.—El señor Lerroux da la referencia. La reunión duró más de una hora. El señor Lerroux dió la referencia. Dijo que se ocuparon del mitin que ha de celebrarse el día 26 en Madrid y se acordó de los puntos del discurso que pronunciará el señor Lerroux se fijará concretamente en emitir juicios sobre el actual momento político y de la futura campaña a emprender. También hablamos de la visita del señor Azcárate a Palacio y sobre la conveniencia de que se realicen estas visitas, notándose disparidad de criterio respecto de ellas. El programa del partido liberal Dice un periódico que en la conferencia que tuvieron ayer el señor conde de Romanones y el señor Moret, quedó acordado el programa liberal. El señor Moret impone que se acepte el programa del antiguo bloque en el que se pedía la reforma de la Constitución; la secularización de los cementerios, la laicización de la enseñanza, la libertad de cultos y otras atrevidas reformas. De aceptarse esto el señor Moret continuará en la Presidencia del Congreso. El señor conde de Romanones aceptó. Cuando se realice y se implante este programa los republicanos formarán un bloque y reconocerán la monarquía. Un acto y una frase de S. M. el Rey Se dice que en la tarde que S. M. el Rey recibió al señor Azcárate, poco después de marchar éste, bajó el Monarca a las oficinas de la Mayordomía donde no había estado desde hacía mucho tiempo. Don Alfonso entró sonriente y se sentó entre ellos diciéndoles, después de obsequiarles con cigarrillos, vamos a ver ¿Cuántos políticos hay en esta oficina? Los empleados quedaron perplejos ante la pregunta inesperada. El Rey les animó afablemente. Uno de ellos le contestó: Señor, todos somos monárquicos. —Eso lo supongo, dijo el Rey, pero quiero decir si son liberales o conservadores. —Señor, conservadores, contestó el mismo empleado. El Rey extremando la afabilidad repuso: —Ba, pues en esta visita yo soy el único liberal de la casa. Sonriente y jovial, abandonó poco después la mayordomía. Cuando regrese el señor Maura Dicese que cuando regrese el señor Maura le visitarán las principales personalidades conservadoras para conocer su opinión respecto a la visita del señor Azcárate al Palacio. Formación de un Gabinete Madrid 17 (2'15 m.) Barcelona.—Por una carta que se dice ha dirigido un prestigioso político de esta capital a otro muy significado de Madrid se cree en la formación de un gabinete del cual serán base los señores García Prieto, Cambó, Urzaiz, González Besada y Bergamín. Ayuntamiento que felicita al Rey Madrid 17 (11 m.) San Sebastián.—El Alcalde ha transmitido a la Mayordomía de Palacio un telegrama redactado en estos términos:

El Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado felicitar al Rey por la elevación de miras demostrada en consultar las opiniones de los hombres eminentes para la resolución de los graves problemas que afectan a la patria. Agradecimiento de Maura El Sr. Maura ha escrito a sus amigos los conservadores agradeciéndoles su adhesión. Lo que dice el Sr. García Prieto Madrid 17 (11 m.) El exministro Sr. García Prieto viene muy satisfecho de su viaje a Cataluña. Se muestra agradecidísimo por las atenciones recibidas. Afirma que su excursión no ha tenido la menor relación con la política, tanto es así, que declinó un banquete que en su honor organizaron sus correligionarios. Hablando con sus amigos sobre los acontecimientos políticos recientemente desarrollados, ha manifestado su absoluta conformidad con la conducta del Gobierno, elogiando calurosamente los actos del Rey. Ha añadido que no le sorprenden las orientaciones señaladas por el Monarca, pues conoce su modo de pensar; ni los elogios que tributó a insignes personalidades, pues conozco las singulares aptitudes que adornan a D. Alfonso. Hoy el Sr. García Prieto visitará al señor conde de Romanones. Murcia.—Los elementos liberales organizaron un banquete para celebrar el Santo del Rey y festejar la actitud del Monarca en favor de las tendencias democráticas. Los liberales murcianos Sánchez Guerra en busca del señor Maura El señor Sánchez Guerra, acompañado del hijo del Sr. Maura, ha marchado en automóvil al encuentro de D. Antonio Maura.

Pidiendo trabajo

Frente al ministerio de Fomento.—Algunos del grupo de obreros.—Censuras. Madrid 17 (2'15 m.) Esta mañana un inmenso grupo de individuos se presentó frente al ministerio de Fomento para pedir trabajo. Por el ministro se les avisó que fueran al Ayuntamiento. Un sujeto bien vestido intentó dirigir la palabra al grupo. Les rogó se disolvieran e hicieran lo que les diera el dios. El ministro censuraba la conducta de algunos que figuraban en el grupo que no eran obreros. No se halla dispuesto a consentir que se negocie con las papeletas de trabajo. Precisamente—añadió—en Madrid no puede existir crisis obrera. En Obras Públicas actualmente trabajan 3.830 obreros, en el Canal 200 y en la Granja Agrícola 152. Para los trabajos de las obras públicas de Ceuta, que visitará probablemente el día 25 el ministro, se podrán enviar unos 600 obreros. Elecciones para presidente en Francia Tercera votación Madrid 17 (2'15 m.) París.—En la tercera votación verificada en la reunión de las izquierdas parlamentarias Mr. Pams ha obtenido 323 votos y Monsieur Poincaré 309. Mr. Bourgeois ratifica su negativa París.—La Agencia Havas publica una nota diciendo que Mr. Poincaré insistió nuevamente cerca de Mr. Bourgeois, para que presentara su candidatura a la presidencia de la República, negándose a ello. Reunión muy agitada Madrid 17 (11 m.) París.—La reunión de las izquierdas celebrada anoche en el Senado ha sido muy agitada debido a la negativa de M. Poincaré de retirar su candidatura. Provocaron un desbordamiento de ira las declaraciones de M. Buisson que hizo, no para defender al presidente del Consejo sino para explicar su actitud. El orador fué frecuentemente interrumpido. Unos decían: M. Poincaré es un aventurero que degolló la disciplina. Otros exclamaban: Su candidatura es la candidatura oficial. Otros de los más desvergonzados decían: Cosa semejante no se ha visto desde la presentación de la candidatura de un príncipe a la presidencia de la República. El general Pedoya ha declarado ante varios amigos que todos los ministros estaban en-

terados antes de publicarse en el 'Diario Oficial' de la reintegración al servicio activo del teniente coronel M. Du Paty. Opiniones de los amigos y de los contrarios Madrid 17 (11 m.) París.—Todos los partidarios de M. Poincaré esperan que se elija a éste en el primer escrutinio. Los partidarios de M. Pams dicen de monsieur Poincaré no conseguirá mayoría absoluta de votos. Los amigos de M. Bourgeois esperan que se presentará este candidato. Se asegura que caso de agravarse la situación se presentarán M. Delcassé y M. Pichón. Las opiniones son de que la próxima reunión, que se celebrará esta tarde, será igualmente muy agitada.

Ultimas Noticias

Alba y los periodistas Madrid 17 (2 t.) El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas les dijo que realizará cerca de los metalúrgicos, el último intento para llegar a la paz. La situación es difícil—dijo—por continuo teniendo alguna esperanza. Estas cuestiones que parecen de carácter social, pueden obedecer a otros factores en los cuales interviene la pasión. Me han invitado el señor Cambón y el nuevo embajador señor Calbetón, para hablar de distintos asuntos. He recibido también un telegrama del Rey diciéndome que continúa satisfecho de la cacería. El señor conde de Romanones se encuentra mejorado de su dolencia, pues a pesar del mal día fué al despacho oficial de la Presidencia, recibiendo allí varias visitas, despachando algunos asuntos y marchando luego a Palacio para cumplir a S. M. Majestades y darle cuenta de las noticias recibidas de la expedición del Monarca, las cuales son completamente satisfactorias. El Conde no pudo recibir a los periodistas, dejando recado al subsecretario, que no tenía nada importante que comunicarles. La Ley del Candado, no se prórroga Madrid 17 (2'15 t.) El 'A B C' hablando de la noticia que dió ayer el Sr. conde de Romanones acerca de la prórroga de la Ley del candado, dice que no hay tal prórroga. Lo que hay es que el Gobierno ha conseguido del Vaticano una orden para que durante dos años las autoridades eclesiásticas no permitan el establecimiento de ninguna congregación. Se trata, pues, añade de un nuevo régimen de Asociaciones en España a decretado por la Santa Sede, y nada más. Interrogado el ministro de la Gobernación señor Alba por los periodistas respecto de estas afirmaciones ha contestado. —Yo, en realidad, como no me correspondía al asunto, por la discreción debida, nada debía decir, pero como individuo del Gobierno puedo asegurarlos que el 'A B C' está equivocado. Detalles de un naufragio Madrid 17 (2 t.) Oporto.—El vapor 'Veronese' encallado en Leixoes procedía de Liverpool donde tomó 20 pasajeros. En Vigo recogió 119 dirigiéndose al Brasil y a la Argentina. Se considera perdido. Se halla empotrado. A las dos de la tarde no se podía salvar a nadie por no llegar los cabos que se tiraban por las embarcaciones salvadoras. Montañas de agua pasaban por encima del trasatlántico e impedían las maniobras de salvamento. Después de muchos trabajos se consiguió a las cinco de la tarde amarrar un cabo. A las siete comenzó el salvamento. Los cuatro que se salvaron primero fueron tres ingleses y una española. A media noche persiguen con denuedo los trabajos de salvamento. Se confía salvar a todos los pasajeros y tripulantes antes de que se hunda el barco. M. Pams único candidato París.—Según 'Le Journal' parece que M. Bourgeois ha aconsejado a M. Poincaré que desista de presentar su candidatura y perseverar en la batalla emprendida. Al terminar la reunión de anoche en el Senado gran número de senadores y dipu-

tados fueron al ministerio de Agricultura para comunicar a M. Pams que era el único candidato de los grupos izquierdistas. El ministro agradeció el ofrecimiento y dijo que aceptaba la candidatura. Desde medianoche la animación en los bulevares es enorme. Las calles se ven invadidas por el público avido de saber noticias. Se hacen cálculos sobre el resultado de la votación de hoy. El público que salía de los teatros se mezcló con los paseantes pudiéndose decir que nadie ha dormido anoche en París. En las estaciones del ferrocarril la afluencia es grande. Los automóviles, autobus y coches piden tarifas elevadísimas. Son asaltados por el público que se dispone a ir a Versailles para conocer lo antes posible al nuevo presidente. Un duelo Madrid 17 (4'30 t.) (Urgente) París.—A consecuencia de la reunión de anoche celebrada en el Senado M. Clemenceau escribió a M. Poincaré. Este se ha considerado injuriado y ha enviado los padrinos a Mr. Clemenceau para pedirle explicaciones. Bolsa de Madrid Madrid 17 (4'55 t.) Interior contado 83'90 Interior fin de mes 83'80 Amortizable 5 por 100 101'80 Banco de España 450'00 Compañía de Tabacos 292'00 Francos 7'10 Libras 26'98 Exterior de París. 91'60 FABRA Barcelona (Bolsín) día 17 a las 11 4 por 100 interior fin de mes 83'77 5 por 100 amortizable 100'00 Coloniales 00'00 Nortés 100'80 Océanos 93'35 Orenses 27'01 Libras 27'00 Andaluces 67'90 Francos 7'25

Table with financial data including 'Bolsa de Madrid' and 'Bolsín' rates for various securities and currencies.

CAFE TOSTADO 'EXCELSIOR' - NUEVO TIPO - Especialidad de la CASA Exquisito MEZCLA IDEAL (Exclusivo para las personas de buen paladar) 100 Gramos 0'70 Cents. (Una onza UN REAL) Antigua CASA LLOFRIU Mezcla Moka y Yauco Especial para familias Azucar terron 1pt. KILO

Obra nueva--Los grandes españoles Maura El admirable estadista, gloria de la raza y de la política española, deja en estas páginas el rastro de su obra excelsa, de su existir patrio. Un volumen de más de 400 páginas 4 pesetas De venta en la Librería Tous. AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas.— Librería de J. Tous. Espectáculos Lírico Grandes sesiones de Cine de 5 tarde a 11 noche Entrada general, 0'40 cts. Balear Cine y Variedades. Entradas general, 0'20 cts. La Protectora Todos los días de 6 y media a 11 noche sesiones de Cine. Asistencia Palmesana Todos los días función de Cinematógrafo con esogido programa. Obreros Católicos Variado y escogido programa de cinematógrafo todos los días. Entradas general, 15 céntimos.

admite más que a los que lo tienen como vos: con matiz de llamas. Como véis, señores, todo se me presentaba a las mil maravillas, y hubiera sido una tontería volver la espalda a la fortuna. Así, pues, cerré la tienda, rogué a Spaulding que viniera conmigo—lo cual le alegró sobremanera—y dirigimos nuestros pasos hacia Fleet Street. No recuerdo haber visto nunca, ni tal vez lo vuelva a ver, un espectáculo semejante. Diríase que habían venido todos los hombres rojos del mundo y Poppers Court parecía un inmenso, un amplio depósito de naranjas. Había de todos los matices, desde el amarillo limón hasta el obscuro ladrillo, desde la paja hasta la arcilla; pero muy pocos, poquísimos, tenían este color rojo ardiente. Si hubiera ido yo solo, seguramente al ver el gran número de mis rivales me volvería a mi casa sin hablar con nadie. Pero Spaulding se opuso a que lo hiciera. Yo no sé cómo demonios se las ingenió; pero el caso es que a fuerzas de codazos, pellizcos, patadas, pisotones y disputas atravesamos la multitud y llegamos a la escalera por donde ascendía el rosario rojo de la esperanza y bajaba el rojo rosario de la desilusión. Un momento después entramos en la oficina. El menaje se componía de algunas sillas y de un 'comptoir', en el cual estaba sentado un hombrecillo, cuyo pelo era todavía mucho más rojo que el mío. Los candidatos pasaban junto a él y los examinaba rápidamente, teniendo para todos un gesto de disgusto o

una palabra de repulsa. Al ver aquello aumentó mi desconfianza e indistintamente busqué con los ojos la salida. Sin embargo, me llegó la luz y el hombrecillo hizo un gesto de asombro al verme y hasta cerró la puerta del despacho para obrar con más libertad. Spaulding fué el primero que habló. —Aquí os presento—dijo—al señor Jobes Wilson, que desea entrar en la Asociación. —Y que me parece reúne todas las condiciones necesarias para ello—contestó el otro.—No recuerdo haber visto un color tan perfecto y tan admirable. Y reculando dos o tres pasos, como buscando la luz, me miró detenidamente, con una fijez que llegó a molestarle. De pronto vino hacia mí, me estrechó fuertemente la mano y me dió la enhorabuena con mucho entusiasmo. —Nada, nada, señor Wilson, podéis considerarlo ya en posesión de la plaza. No obstante y como última seguridad, me vais a permitir que... No terminé, y cogiéndome un puñado de cabellos tiré con tal fuerza que lancé un grito. —¡Bien!—exclamó satisfecho.—Veo que tenéis los ojos llenos de lágrimas, y esto me prueba que no soy víctima de una superchería. Ya comprenderéis que no tengo más remedio que hacer esto en vista de que hemos sido engañados tres veces: una por peluca y dos por tintes. Afortunadamente veo que en este caso se trata de unos cabe-

—45— Británica. Aquí tenéis el primer tomo. ¿Vendréis mañana mismo? —Sí, señor. —Bueno, pues ¡hasta mañana, Sr. Wilson! He tenido mucho gusto en conoceros y os vuelvo a facilitar muy cordialmente. Salimos de allí, y bastantes horas después de estar en mi casa aún no sabía lo que me pasaba. Confieso que el extraño destino excitó en mí dudas y sospechas de si aquéll sería alguna combinación misteriosa para alejarme de mi casa o para fastidiar a alguien. Tanto reflexioné que al acostarme estaba dispuesto a no volver más a la oficina de Fleet Street. Sin embargo, cuando me desperté a la mañana siguiente había cambiado de opinión. Después de todo, ¿por qué no ir una o dos veces y ver de lo que se trataba? Cuando entré en la oficina no encontré nada de particular. El señor Dunca Ross me estaba esperando, y entregándome el primer tomo de la Enciclopedia, me dijo que empezara a copiar la letra A. Me puse al trabajo y de cuando en cuando mi jefe venía a ver cómo iba, y me felicitaba por el carácter de letra y la limpieza de mi escritura. A las doce se despidió hasta el día siguiente y yo continué trabajando hasta las dos. Esto se repitió los demás días, y el sábado el jefe me entregó las cuatro libras prometidas, haciendo igual en las semanas siguientes. Poco a poco la vigilancia del señor Ross fué siendo menos activa, hasta que

—46— indispensable de tener el pelo rojo, puede presentarse mañana lunes, a las once, a Dunca Ross, en las oficinas de la Sociedad, situada en el número 7 de Popets 'Court Fleet Street.' Por los labios de Holmes vagó una ténue e irónica sonrisa. —Es raro, ¿verdad, Watson? Ahora, señor Wilson, váis a tener la bondad de empezar nuevamente vuestra narración. —Pues bien; como os iba diciendo, yo, señores, tengo en Coburg Square, cerca de la Cité, una modesta casa de préstamos. Desde hace algún tiempo se me dan tan mal los negocios que tuve que suprimir uno de los dependientes que tenía, y aún hubiera tenido que despedir al otro a no ser porque este buen muchacho se conformó con ganar la mitad del sueldo nada más. —¿Cómo se llama ese mozo—interrumpió Holmes? —Vicente Spaulding, y no debe ser tan joven como parece a primera vista. Es un empleado modelo; trabaja como pocos y podría ganar en cualquier parte mucho más de lo que yo puedo darle. —Realmente debéis estar muy contento teniendo en esas condiciones un empleado tan bueno. —He de confesar, sin embargo—continuó el señor Wilson—que tiene algunos defectos, tales como su desmedido afán por la fotografía. Algunos días se pasa horas enteras en el sótano que ha convertido en

—47—



Boca sana - Dientes blancos

SE TIENEN SIEMPRE USANDO LOS DENTIFRICOS HIGEA

FRASCO DE ELIXIR PARA 60 USOS 1'25 ptas. FRASCO PARA 20 USOS 2 ptas.
CAJA DE POLVOS DENTIFRICOS 1 pta. TUBO DE CREMA DENTIFRICA 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. Depósito general, J. L. Nadal, "EL JAPON", Constitución 33 (Borne) Palma de Mallorca

La Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

Por grupos de 5, á 13'50 pesetas por persona
" " " 4 " 15'00 " " "
" " " 3 " 17'50 " " "
" " " 2 " 22'50 " " "
" " " 1 solo individuo " 40'00 " " "

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá y Miramar, pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de lumbre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorcan tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

REPRESENTANTES

Solventes conocedores del ramo se solicitan para MAQUINA DE ESCRIBIR moderna con todo adelanto que podrá venderse en España en 350 pesetas con buen beneficio. Overtas con referencias a SENTA Schreibmaschine-Fabrik Skaltizers-trasse 135 Berlin S. O. 26.

A PLAZOS

Vendo toda clase de muebles. Plaza Antonio Maura-2 (antes Copiñas).

Embalador de muebles

Se colocan y e-abalan muebles a precios económicos, Carpintería de Jaime Marroig, Olmos, 115.

Familia particular

Se desea una ó dos personas para vivir con dicha familia. Para informes, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, número 10.

Plantel de algarrobos

Los hay para escoger de entre unos 3.000. Informes, Baramada vieja-Cañ Chuya.

Aprendiz

En la Sastrería de JUAN VALLESPÍR calle de Colón número 12, principal, se necesita un muchacho de 12 á 14 años.

Pastillas Gresco de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos causan á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la acción su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completa acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figuran la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción copiosada y eficaz en las faringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas de forma seca, granitosa, glandular, localizada, de los fundadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de roncquera y coqueles laringeos, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueles etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta, con tal situación de resaca y bienestar tan agradable que el individuo encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Precios 1'50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.



Lloyd Italiano

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

INDIANA, 26 Enero. P. MAFALDA, 27 Mayo.
P. MAFALDA, 6 Febrero. INDIANA, 6 Abril.
LUSIANA, 2 Mayo. LUISIANA, 4 Mayo.

Especiales para pasajeros de tercera

Unicas que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española. Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

SERVICIOS

de la Compañia Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Enero el vapor LEON XIII para Montevideo y Buenos Aires
El 10 Enero " BUENOS AIRES " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 " " M. L. VILLAVERDE " Fernando Póo y escaletas en la Palma y otros puertos.
El 25 Enero " MANUEL CALVO " New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 8 Enero " C. LOPEZ LOPEZ " Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los Sres. JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura.

Laboratorio Farmacéutico, clínico y de esterilización

Vermífugo Sureda.—Lo mejor contra las lombrices.
Pastillas Sureda.—Contra la tos y enfermedades de la boca.
Gallicida Sureda.—Lo único para curar los callos y durezas.
Vino-iodo-tónico-fosfatado Sureda.—Sustituye el aceite bacalao.
Poivo reguliz compuesto Sureda.—Regula las deposiciones.
Los inyectables de Sureda.—Son los más puros, los mejor dosificados y los perfectamente esterilizados.
Agua Oxigenada Sureda.—Es la única químicamente pura y científicamente preparada.
Se venden: Al por mayor y menor, en la Farmacia de J. Sureda Literas.
Brossa 9--Palma



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE REEMBOLSADO
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

49 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44--2.º

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur

Servicio rápido y de gran lujo

para Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

VALBANERA, 28 Enero. BARCELONA, 2 Marzo.
CADIZ, 18 Febrero. INFANTA ISABEL, 15 id.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA.—Se ruega á los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.
Para más informes dirigirse á los señores Plans, Pizá y Compañía, S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Lloyd Sabauda

El día 9 de Febrero saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase. Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Teléfono Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 2 de Marzo saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49--1.º

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL, núm. 30

Navigazione Generale

Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

DUCA DEGLI ABRUZZI, 16 Enero. RE VITTORIO, 20 Febrero.
PRINCIPE UMBERTO, 30 Enero. DUCA DI GENOVA, 27 Febrero.

Cocina á la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, cove de música, salón para niños, polquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasaje dirigirse á los Sres. Salom y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Calle de Osaos.	107	tercera	Santo Domingo 13--3.º	Agua, patio, 3 dormitorios ó 3 dormitorios, agua á grifo mucha capacidad y agua.
P. Gomila Terreno	7	2.º	Constitución, 92	Olmos--168.
Calle de Quint	9	2.º	Teresas 9--principal.	Agua grifo, 5 dorm. colas.
Calle de Teresas	11	2.º	Milagro 11--1.º	Gran capacidad vistas Sind.
Calle Milagro.	11	1.º	Liga de Propietarios.	tres dormitorios, salón etc.
20 Essanche	22	tercera	Fiel 20, pral. y Colón, 1	Horno de pan cocer

Conquistador 4 y Roseris 1. Local propio para establecimiento.
Locales Ronda Poniente propios desaljen alacenas Muelle. Informes Ribera 9
Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta. Informarán, Rubí, núm. 20, Palma.

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO

Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATISIMOS

APROVECHAR LA OCASION

Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destras, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán, Centro de Anuncios.

cámara obscura. Pero aparte de esta chifladura, es un hombre trabajador e intachable.
—¿Es el único dependiente que tenéis?
—Sí... es decir, también tengo un muchacho de catorce años, que nos guisa la comida y nos limpia la casa.
—¿No sois nadie más que los tres?
—Nadie más. Vivimos modestamente, sin que nos falte el pan de cada día y sin deber nada á nadie.
—¿Cuándo leísteis este anuncio?
—Hace ocho días. Recuerdo que llegó á casa Spaulding con el periódico en la mano y diciendo á grandes voces:
—¡Qué desgracia, señor Wilson, qué desgracia!
—¿Pero qué os pasa?—pregunté asombrado.
—¡Qué es una desgracia no tener el pelo rojo!
—¿Por qué?
—Mirad. Aquí se anuncia una vacante en la «Sociedad de las Cabezas Rojas». ¡Y hay que tener en cuenta que estas plazas son inamovibles, señor Wilson! ¡Ah! ¡Si yo pudiera tefirme sin que se notara!
—¿Pero qué clase de asociación es esa?—exclamé algo mosqueado por aquellos gritos.
—Es de observar, señor Holmes, que yo soy un hombre muy casero; que los negocios vienen á buscarme, y que á veces se pasan meses enteros sin salir de casa y sin enterarme por lo tanto de lo que ocurre fuera de ella.
—¿Pero no habéis oído hablar nunca de

—No os preocupéis de eso—exclamó Spaulding;—yo os sustituiré con mucho gusto y procuraré en lo posible que no se note vuestra falta.
—¿Y á qué horas tendríais que venir?
—¡Oh! muy pocas. Desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde.
Debo advertiros, señor Holmes, que en las casas de préstamos cuando hay más trabajo es por la tarde, sobre todo á última hora; excepto los jueves y viernes—días que preceden al de cobro—que es todo el día. Sabiendo esto, comprenderéis cuánto fué mi alegría al ver que no necesitaba robar á mi tienda más que unas cuantas horas por la mañana, y en cambio ganaría...
—¿Cuánto ganaría?—pregunté á Ross.
—Cuatro libras semanales.
—¿Y en qué consistirá mi trabajo?
—¡Bah! Eso es lo de menos!
—¿Cómo lo de menos?
—Sí. Lo principal, la condición cuantable es que paséis unas cuantas horas en esta oficina, sin salir para nada absolutamente. En el caso de contravenir estas disposiciones, perderíais para siempre el destino.
—¿Está bien.
—¿Qué? ¿Aceptáis?
—Acepto.
—Tened en cuenta—insistió Duncan Ross—que no admitiremos excusa ninguna, ni enfermedad, ni asuntos personales, etc. Es preciso pasar aquí cuatro horas diarias.
—¿Conforme. ¿Y en qué ha de consistir mi ocupación?
—Por ahora en copiar la Enciclopedia

llos naturales y de una persona honrada. Luego abrió una de las ventanas que daban á la calle y gritó que ya estaba dada la plaza. Hasta nosotros subió el clamoreo de la multitud, que luego se hizo rumor, después murmullo y por último silencio.
Quedamos frente á frente y yo bajé la vista azorado, no encontrando palabras.
—Yo me llamo Ducean Ross—me dijo el hombrecillo sentándose nuevamente en el comptoir—y soy uno de los testamentarios de nuestro bienhechor. Ahora voy á hacer os algunas preguntas indispensables.
Yo me incliné ceremoniosamente.
—Vamos á ver, señor Wilson, ¿estáis casado?
—No; soy solo en el mundo.
Los labios del señor Ross cesaron de sonreír y un gesto de disgusto pasó por su cara.
—¿Caramba! Eso es grave. Uno de los fines de nuestra sociedad es el de perpetuar la especie de los hombres de pelo rojo. Es un inconveniente que seáis soltero.
Entonces fui yo quien se puso serio, señor Holmes.
—Sin embargo—continuó el otro;—por esta vez haremos una excepción, teniendo en cuenta lo extraño y especialísimo de vuestra cabellera.
Volví la tranquilidad á mi espíritu.
—¿Cuándo podéis entrar en funciones?
—Cuando queráis... pero...
—¿Pero qué?
—Nada, que mi profesión no me deja mucho tiempo libre.

la «Asociación de las cabezas rojas»?—preguntó mi dependiente con los ojos desorbitados.
—Nunca.
—Es raro, y mucho más raro teniendo, como tenéis, excelentes condiciones para gozar de sus beneficios.
—¿Y en qué consisten esos beneficios?
—En ocho mil francos anuales por un trabajo insignificante, y que permite, además, consagrarse á otro cualquiera.
Ya comprenderéis el efecto que me causaron estas noticias, mucho más teniendo en cuenta que desde hacía algunos años los negocios no marchaban todo lo que fuera de desear.
—Vamos á ver, explicadme eso más detalladamente—le dije á Spaulding.
—Según mis noticias—me contestó—esta Sociedad fué fundada por un millonario americano muy original, llamado Ezekiah Hopkins. Tenía el pelo completamente rojo, y lleno de simpatía por los que lo tuvieran de igual color les dejó toda su fortuna, que se repartiría en un cierto número de lotes á cambio de un trabajo cotidiano insignificante. Cinco amigos suyos son los testamentarios y la junta directiva de la sociedad y ellos son los que anuncian esta vacante á la cual os aconsejaría que fueseis.
—¿Pero se presentarán muchos?
—No creáis que serán tantos, porque no se admiten más que á los londinenses que sean mayores de veintifin años. Además, los que tengan el cabello de un rojo claro ó de un rojo obscuro son rechazados, no se